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Таблица l - огические вания

Таблица 2 - П ень оп ии и ведении п вичнои и п одической пов

3 Требования к усJIовиям проведепия поверки
3.1 При проведении поверки соблюддот следующие условия, если не оговорено особо:

Окружающая среда - возд}х с парaш\{етра},lи:

-,b"n"purypq 
ЪС от 5 до 40;

- относительная влажность, Уо от 30 до 80;

- атмосферное давление, кПа от 84 до l0б;

Измеряемаясреда_рабочаях(идкостьиJIи)lо{дкости-зап.{енители.Вкачествежидкостей
заменителей применяют жидкости, соответств).ющие диaшазону кинематической вязкости рабочей

жидкости'приведевномУВэкспJIУатДIионньD(докрlентахнапоВеряемьйсчстчик,соследУюппlми
параметами:

2

Значение

мкА 2290
Master

мкА 800
MasterМодификация

от б до 180от 4,8 до l20от 3 до'72
.Щиапазон измеряемого
жидкости, м]/ч

объемного расхода

+0,15прелелы допускаемой относительной погрешности
ний объема жидкости в потоке, 7оизме

ведение оп ип
периодической

поверки
первичной

поверки
Номер разлелаНаименование операции

,|
едства измвнешний осм ии

ДаДа8Подготовка к поверке и опробование средства

изм ении

ДаДа9програ]\.rмного обеспечения
ис едства изм

Проверка

ДаДа10Определение метрологических характеристик
изм ниис

ДаДа1lПодтверждение средства
овапиямизме нии м

соответствия
логическим

l общие поло)rсенпя
Настоящий доку!лент распростр:lняется на счетчики жид(ости лопастные МКА Master

(лалее - счетчики).
Прослеживаемость счет"шков к Государственному перв}гrному специаJIьному эталону

единицы массы и объема жидкости в потоке, массового и объемного расходов жид(ости
гэт 63_2019 обеспечивается в соответствии с Государственной поверошlой схемой для средств

измерений массы и объема жидкости в потоке, объема жидкости и вместимости при статических

измерениях, массового и объемного расходов жидкости (часть 2), угвержленной приказом

Росстандарта от 26.09.2022 ]ф 2356.
в методике поверки реаJIизовап метод передачи единиц непоср€дственпым сличением,

В результате пОверки счетчиков должны бьrть подтверIцепы метрологические требования,

приведенные в таблице l.

Наименование характеристики
мкА 3350

Master,
мкА 335l

Master

2 Перечень операчrrй поверкr, средства пзмерений
при проведении поверки выполняют след},ющие операции, }тазанные в таблице 2,

ДаДа



- температ}рq ОС от 5 до 40;

- давление измеряемой среды, МПа не более 1,0.

3.2 Срелства измерений, предназначенные для измерений условий окружаюшей среды и

измеряемой среды, на момент поверки установки должны бьпь поверены, сведения о

положительньD( результатах поверки должны бьпь опубликовaшы в Федеральном информационном

фонле по обеспечению единства измерений.
3.3 Для средств поверки соблюд отся условия экспJryатации, }казанные в

ЭКСПЛУаТаЦИОННЬD( дОК}'I\,lеНТах.

З.4 .I[опускается проводить поверку счетчиков на месте эксплуатzщии в диапазоне расход4
которьй может бьпь обеспечен при поверке и не должен вьD(одить за пределы рабочего диz!пазона

расхода.
3.5.I[ля счетчиков, экспJryатируемьrх в течении интервала между поверкalми на одном

значениирасхоДаилиВсокращенномдиапД}оЕерасходоВ,наоснованииписЬМенногозаявления
владельца, оформленного в произвольной форме, допускается проводить поверку на одном

значении расхода или в сокрa ценном диiшазоне расходов, соответствующих диапalзонlм

измеряемого объемного расхода жидкости.

4 Требовапия к специдлистдм, осуществляющим поверку
к проведению поверки допускаются лица, имеющие:

- право проведения поверки средств измерении в соответств},ющей области zlккредитации;

- изrrившие эксплуатационные документы на счетtIик и средства поверки;

- изучившие настоящую методику поверки;
- прошедшие инстр1ктаж по технике безопасвости в устllновленном порядке,

5 Метрологпческше и технические требовапшя к средствlм поверки

Мgгрологические и технические требования к срсдстклм поверки привелеrrы в табллче 3.

Таблица 3 - М ологические и технические вания к твам пове

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствalг поверки,

кинеобходимые для ния пов

Операции поверки,
требуюшие применение

ств по ки

Термометры электонные
ЕхТ-0 1, регистрационный

N 44307-10

Срелство измеревий температ}?ы
жидкости в диапазоне измерений от 5 до
40 ОС с пределами допускаемой
абсолютной погрешности измерений
темпе а ы +0,2 оС

Термогигрометры
автономые ИВА-6,

регистрационIrый Ns 82393-
2l

ного давления +0,5 кПа.атмос

п. 8.1 Подготовка к
поверке и опробование
средства измерений

з

Средство измсрений температ}?ы
окружающей среды с диапа:}оном

измерений температуры окрlжающей
среды от 5 до 40 "С и прелелами

допускаемой абсолютной погрешности
измерения температуры +0,5 ОС, с

диапазоном измерений относительной
влажности от 30 до 80 О% и прелелами

допускаемой основной абсоrпотной

погрешности измерений относительной
влажности +3 %, с диапд}оном
измерений атмосферного давления от 84

до 106 кПа и пределами допускаемой
абсолютной погрешности по кaшалу



окончание таблицы 3

Метрологические и технические
требования к средствапl поверки,

необходимые для ведения по

Операчии поверки,
требlтощие применение

пос
Вторптtый эталон единицы
объема жид<ости в потоке в

диапазоне значений от 0,088
до 5,0б м], регистрационньй
}lb 2.7.АДя.0007.2023, (далее -
эта.пон)

Государтвенньй первитrьй
специальньй этarлон единиц массы и

объема жид<ости в потоке, массового tt

объемного расходов жидкости ГЭТ 63-
2019 или вторичньй эталон (часть 2),

угвержденной приказом Росстшцарга от
26.09.2022 }{b 2356, с необходимьтм

диaшазоном расхода жидкости,
доверrгельные грапицы срлмарной
погрешности (прлелы относительной
погршности) долrсны бьггь меньше
пределов относrтгельной погрешности
средства измерений не менее чем в три

п. 10.1 Определение
относительной
погрешности при
измерении объема
жидкости в потоке

Установки поверочные
средств измерений объема и
массы УПМ-2000,

регистационный N 73029-18
ее- ой эта.пон)

Номинальнм вместимость мерника

устalновки при температуре плюс 20 Ос

2000 дм3 с пределом допускаемой
относительной погрешности при

объема жидкости +0,05 %изм
Секундомер электронньй
<Интеграл C-OID,

регистрационпый Ns 441 54-20
(да,тее - секl,rrломер)

Пределы допускаемой основной
абсо.lпотной погрешности измереЕия в

режиме секундомера в нормальньrх

условиях эксплуатzщии (25+5) ОС

+(9,6. 10-6,Тх+0,01) с. Пределы

допускаемой дополнитеrьной
абсошотной поф€шности измерения в

режиме секундомер4 вызванной

откJIонением температуры
окружающего возд}ха от HopMaUIbHbD(

условий, в интерв:Iле рабочих
температур от минус 10 о п.тпос 50 ОС на

1 ОС изменения температуры, -(2,2* l0-
6*Тх) с, где Тх - значение измерепного

ени, с.B&-Ia ви

п. l0 Опрелеление
относительной
погрешности при
измерении объема
жидкости в потоке на
месте эксплуатации

Примечания:
1.щопускается применение :lналогичньD( средств поверки, обеспечившоших определение

метрологических характеристик поверяемого счетчика с требуемой точностью;

2 Этаjtоны и средства измерений, испоJIьзуемые в качестве средств поверки, должны бьгь

аттестовilны иJш иметь действ}тоцие положитеJIьные сведения о поверке, вкIIюченные в

ныи ин о ационньй онд по обеспечению единства измФ нии-

6 Требованшя (условия) по обеспеченшю безопаспостп проведения поверкп

б.l hрИ проведениИ поuiр*П соблюдаот следуюцше требования (условия):

- npu"nn baronu"noarn при экспJryатдIии средств поверки и счетчика" приведенньD( в их

эксплуат IионньD( докуNrентaж;

- правил техники безопасности, действующих на месте проведения поверки;

- прЕlвил по охране труда,, действующих Еа месте проведения поверки,

6.2 К срлствам по"йп и счетчику обеспечиваrот беспрпятствепный доступ.

4

Перечень рекомендуемых
средств поверки



6,3 освещенность должна обеспечивать отчетлив},ю видимость средств поверки и

счетчика, а также снятие показаний с них.
6.4 При появлении течи жидкости и других ситуzщий, парушающих процесс проведения

поверки, поверка доля<на бьпь прекращена или приостановлена до устalнения неисправвостей.

7 Внешний осмотр средства измерений
При внешнем осмотре устанавливzlют соответствие счет.шка следующим требованиям:

- внешний вид сче1.Iика должен соответствовать изображению, приведенному в описtшии

типа;

- комплектность и маркировка должны соответствовать эксплуатационньш доку}|ентilм;

- на счетчике не дьлжно быгь внешнrх механических повреждений и дефектов,

препятству,lощих его применению;

- на счетчике должна бьпь реализована возможность нalвесения знака поверки в цеJlях

защиты от несанкционировalнного вмешательства.
Результат внешнего осмоца считают положительяым, если внешний вид счЕтчика

соответствует изображению, приведенному в описiшии типа, комплектность и маркировка счетчика

соответстВУетэкспJryатlионнымдок}ментап,t'насчетчикеотс}тствУютвнешниемеханические
повреждения и дефекты, препятств},ющие его применению, на счетчике реализовaша возможность

нанесениязнакаповсркивцеJUпзацитыотнесапкционировzlнноговмешателЬстВаиJIи
отрицательным, если внешний вид счетчика не соответствует изобрzDкению, приведенному в

оп;сании ттlпц u1lлч комплектность и маркирвка счетчика не соответствует эксплуатлIионным

доку!лентаJ{, и/или на счетчике прис)тствуют внешние мехапические повреждения и/или дефекты,

препятстВ}.ющиеегоприменениюи/илинасчетчикенереализованавозможностьнанесениязнака
поверки в цеJIю( зzшциты от несанкциониров:lнного вмешательства. При отричательном результате

выполнение дarльнейших операций поверки прекрiuцают,

8 Подготовка к поверке п опробоваппе средства пзмеревий

8.1 Концоль условий прведения поверки
8.1.t Перел про".д."пi" операций поверки вьшолнить контоль условий окр}жающей

среды.
8.1.2КонтрольосУцестыUlТьизмерениемВлияющихфакгоров'}ка}{lнньD(вразделез

настоящей методики поверки, при помощи средств измерений температуры окруя(аюцей среды,

относительной влaDкности ,оaоцч и атмосФерного дIlвления. Измерния влияющих факгоров

ПРОВОДИТЬ TaJt,r, где проводятся операции поверки,

8.1.3 Результат пз"ереrrй температ}ры окружающей среды, относительной вл:Dкности

воздуха и атмосф;рного давления должны находится в пределzrх, указaшных в рzлзделе 3 настоящей

мето;ики поверки. В противном слгlае поверку не проводят до приведения условий поверки в

соответствии с разделом з настоящей методики поверки,

8.2 Опробование
при опробовании проверяют работоспособность счетчика пугем увеличения или

},}rеньшения расхода жидкост; в пределiц рабочего диапазона измерений и провод,п сма(швание

мерника (емкости) эта.,Iона или передвижного эталона,

ПрокачиваютжидкостьдляУДаленияВозДУхаизсчеТшкаиизмерительногоуlастка
эталона.Приподачерасходажидкостивпредел:йДиапазонаизмеренийсчетчиканаблюдаютза
изменениями показаний счетчика.

смачивание мерника (емкости) этtlлона или передвижного этlцона проводят п)тем

зilполнения до отметки номинzшьной вместимости,
результат опробования считают положrгельным, если при увеличении или },ь{еньшении

расхода жидкости показанпя счетчика изменяются плавно, без видимьrх заед,ший или

отицательным, если при увеличении Ели уIиеяьшепии расхода жидкости покауlниJI счет,шка

изменяются прерывисто, с видимыми заеданItями, При отрицательном результате вьшолнение

дальнейших операчий поверки прекршцilют, 
5



9 Проверка программного обеспеченпя средства пзмерепий
Операцию подтверждения соответствия прогрzл}rмного обеспечения змвленным

идентификационным данным проводят только для счетчиков с элеюронньш блоком.

для подтверждения соответствия програý{много обеспечения проводят проверку номера
ворсии (идентификационного номера) прогр:ммного обеспечения согласно руководству по
эксплуатации.

Результат подтверждения соответствия программного обеспечения сIштают

положительным, если нммевование и номер версии (идентификационньй номер) программного
обеспечения счетчика соответствует наименовalнию и номеру версии (идентификаЦионномУ

номеру), yказанному в рaвделе кПрограммное обеспечение> опис:lния типа на счет,шк. При
отицательном результате выполнение дальнейших операций по поверке прекраIцают.

10 Опредшение метрологпческпх характеристик средства пзмерений
10.1 Определение относительной погрешности при измерении объема жидкости в потоке.

Определение относительной погрешности поверяемого счетtlика проводят в 3 (цех) точках

диапазона расхода (Q,g+l).Qma, (максима.пьный), (0,45+0,55),Q.*, ((1+1,l),Qmin (миниммьный), В
каждой точке диапазона расхода проводят не менее 3 (трех) измерений расхода. ,Щопускается точку

расхода (0,9+1).qru* выбирать согласно нмбольшему расходу жидкости в трубопроволе на месте

эксплуатации, при этом поверка считается выполненной в полном объеме. Для счЕтчиков,

работающих в течение всего срока службы при одном значении расхода, допускается определять

погрешность только при этом значении расхода, при этом поверка считается вьтполненной в

сокращенном объеме.
перел кажлой прокачкой жидкости через счетчик в течение всего времени поверки

указатель jинликатор; роликового счетного устройстм или показания элекФонного блока

устанавливают в исходное (нулевое) положение.
l0. l .l Опрелеление относительной погрешности с применением эт,lлона,

устанавливают необходимое значение расхода по показаниям расходомера, входящего в

состав этalлона или по покiваниям поверяемого счетчика с применением секундомера. Расчет

расхода произволяг по формуле l.- 
Проволят измеренияобъема жидкости п}тем заполнения мерника (емкости) эталона. Объем

*пд*оarп, 
"a""ренньй 

поверяемым счетчиком при кд7кдом измерепии, должен бьпь не менее l000

дм3. После оконч{lния измерения фиксирутот значения следующих пара},tетров:

- объема поверочной жидкости в мернике (емкости) этzlлона;

- объема поверочной жидкости, измеренньй поверяемым счет.Iиком по пок:lзllниям

указателя (индикатора) роликового счетного устойства или показания электронного блока;

- темпераryры поверочной жи.щости перед поверяемым счfiчиком и в меряике эталона,

Результаты измерений заносят в протокол произвольной формы,
10. i .2 Опрелеление относительной погрешности при измерении объема жидкости в потоке

с применением передвижного эталона на месте экспJryатации счетчика

при применении передвижного этtlлона устzlнавливают расход по пок{tзаниям поверяемого

счетчика С применением сек},}rдомера. Расчет расхода производят по формуле 1,

Проволятизмеренияобъемажидкостипрошедшегочерезсчегчик'пУтемзzшолнения
мерника передвижного эталона, объем жидкости, измеренньй поверяемым счетчиком при каждом

"a"apar"n,- 
лопжен бьпь не менее 2000 дм3. После окончания измереЕия фиксируют значенllя

след},ющих параIrетров :

- объема поверочной жидкости в мернике передвижного эталона;

- объема повероT ной жидкости, измереняый поверяемым счетчиком по показаниям

указатеJrя (индикатора) роликового счетного устройства или пок,вания электонного блока;

- температ}ры поверочной жидкости перед поверяемым счетчиком и в мернике

передвижного эталона.
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1l Подтверlценпе соответсгвия средства измеренпЙ метрологическим требованпям
l 1.1 Определение относительной погрешности при измерении объема жидкости в потоке

l l .l .l объемный расхол жидкости. прошедшей через поверяемьй счетчrrк за врмя j-го

измер€ния вj-й точке дrапазона расхода Qt1, м3/ч, вьгчгrсляют по формуле

a,i = ff,З,О, (l)

где Vсчtj - объеМ поверчноЙ жи.ш(ости, измернныЙ поверяемым счетчиком за время j-го

измерения в_/:й точке диапазона расхода' д,л3

Tij - ВРеМЯ, ИЗМеРеННОе СеКУНДОМеРОМ, С,

11.1.2 Объем жидкости, измеренньй эт.rлоном и приведенньrй к услов_иям измерений

поверяемого счетчика за время Ёго измерения в7-й то.п<е диaшазона расхода Иц;1, МЗ, ВЫЧИСJIЯЮТ ПО

формуле

VMij =Vtj,[r + з,с,(tu,, - zo)], (2)

- объем поверочной жидкости в мернике при Ёом измерении вj-й точке диапазона

расхода, м];

- температура поверочной жидкостИ в мернике при ЁоМ измерении в/-й ToIrкe

диапазона расхода, 
ОС;

где Vtj

tMil
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11.1.3 относительн},ю погрешность поверяемого счетtIика при !ом измерении в_/-й точке

диапазона расх ОДа бi1,o/o, вЬFшсJIяют по формуле

u,, = (Ь#*+ p(t" - t.;),roo ozo, (з)

где VMij - объем поверочной жидкости, измеренньй поверяемым счетшком за время j-го

измерения в7-й точке .шлапазона расход4 дrr];

Р - коэффичиенi объемного расшир€ния жидкости, oC-l;

ti{ - температура жидкости в мернике передвижного эта:Iона, ОС;

tс - температура жидкости перед счетчиком, ОС,

РезУльтатсIштаютположителЬным'есJIизначенияотносительнойпогрешностисчетчика
прп".'.р"п"побъемажидкостиВпотокенепревышшот0,157оилиотрицательным,еслизначения
относительнойпоФешностисчетI{икаприизмеренииобъемажидкостиВпотокепрвышают0,15
%.

12 Оформлепие результатов поверки
12.1 Результаты 

"r"Ёр""пЛ " 
вьтчислений вносят в протокол поверки произвольной формы,

сведения о результатах ,rо"aр*" передают в Федеральньй информачиояный фонл по обеспечению

единстваизмеренийВсоотВетстВииспорядкомпроведенияповеркисредствизмерений,
предусмотренньлr лейст"уюurи" ,*о"одчr"п"Ътвом Российской Федершrии в области обеспечения

единства измерений.
12.2ПриположительньD(резУльтатахповеркипоз.ляВлениюзак}чикаоформляется

свидетельство о поверке, в соответствии с действуюцим законодательством Российской ФелераIrии

вобластиобеспеченияединстваизмерений.ПломбировкасчетчиковосУществJIяетсян:шесением
знакапоВеркидавлением"ч."""цо"Уо(пластмассовlто)пломбУ,УстановленнУюспомощью
проволоки'пропУЩеннУючерезспециztльныеотверстиJrвинтовкрепления,ипломбировочной

"}rr*a, 
прaп"r"iul"ощЪй отвин.п,tванию винтов крепления, расположенньD( на коргryсе счегIика,

механическом cyxlмaтope и электронном блоке и,u 
"u"д"raп"ar"о 

о поверке (при его на,llичии),



l2.3 При отрицательньD( результатtlх поверки счетчик к применению не допускают, по
заrIвлению заказчика вьцilJот извещение о непригодrости с указiu{ием приIмн в соответствии с
деЙств}тощим закоЕодательством Российской Федерации в области обеспечения единства
измерений.
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